



Суслова Л. Н. Тобольск и Ирбитская ярмарка в XVIII веке / Л. Н. Суслова, В. А. Аксенова // Научный диалог. — 2023. — Т. 12. — № 4. — С. 467—487. — DOI: 10.24224/2227-1295-2023-12-4-467-487.

Suslova, L. N., Aksenova, V. A. (2023). Tobolsk and Irbit Fair in 18th Century. *Nauchnyi dialog*, 12 (4): 467-487. DOI: 10.24224/2227-1295-2023-12-4-467-487. (In Russ.).



Журнал включен в Перечень ВАК

DOI: 10.24224/2227-1295-2023-12-4-467-487

Тобольск и Ирбитская ярмарка в XVIII веке

Суслова Людмила Николаевна *

orcid.org/0000-0002-2426-2967

кандидат исторических наук, доцент,
кафедра истории, права,
социально-экономических дисциплин
и методик преподавания,

*** корреспондирующий автор**

Insuslova@yandex.ru

Аксенова Валерия Александровна

orcid.org/0009-0002-5354-3343

исследователь

leraxenova@gmail.com

Тюменский
государственный университет
(Тюмень, Россия)

Благодарности:

Исследование выполнено
при финансовой поддержке РФФИ
и Тюменской области
в рамках научного проекта
№ 20-49-720013

Tobolsk and Irbit Fair in 18th Century

Lyudmila N. Suslova *

orcid.org/0000-0002-2426-2967

PhD in History, Associate Professor,
Department of History, Law,
Social and Economic Disciplines
and Teaching Methods,

*** Corresponding author**

Insuslova@yandex.ru

Valeria A. Aksenova

orcid.org/0009-0002-5354-3343

Researcher

leraxenova@gmail.com

University of Tyumen
(Tyumen, Russia)

Acknowledgments:

The study was carried out with
the financial support
of the Russian Foundation
for Basic Research and the Tyumen Region
as part of a scientific project
№ 20-49-720013

ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Аннотация:

Изучается процесс складывания экономических отношений между Ирбитом и Тобольском в XVIII веке. Авторы приходят к выводу, что системообразующую роль в процессе складывания и укрепления административно-социальных связей между этими населенными пунктами играли взаимные торговые интересы, реализуемые на Ирбитской ярмарке. Проанализировано формирование торговых связей. Главное его содержание составил длительный путь от конкуренции до взаимовыгодного сотрудничества между городами. Анализ указов Тобольской Духовной консистории XVIII века, а также обобщение и систематизация результатов исследования в области развития ярмарочного торгового центра на территории Ирбитской слободы и Тобольской губернии в середине XVII—XVIII веков позволили определить влияние уральского торгового центра на экономику древней столицы Сибири. Выявлены наиболее распространенные товары сибирского купечества, реализуемые на Ирбитской ярмарке в XVIII веке. В ходе изучения отчетно-финансовой документации и делопроизводственных материалов сделан вывод, что особым спросом пользовались церковные товары и красное вино, которое в дальнейшем приобреталось для Тобольского духовенства в больших количествах на основании коллективного заказа из разных населенных пунктов Тобольской губернии. Отмечено, что в рассматриваемый период Ирбитской слободы со стороны Тобольской губернии оказывалась административная помощь в вопросах обеспечения «мира» на ярмарке. Показано, что важным результатом тесного взаимовыгодного сотрудничества между Ирбитской слободой и Тобольской губернией стало развитие экономических связей как внутри Российской империи, так и за ее пределами.

Ключевые слова:

торговля; купечество; Ирбит; Тобольская губерния; Ирбитская ярмарка; Сибирь.

ORIGINAL ARTICLES

Abstract:

The process of developing economic relations between Irbit and Tobolsk in the 18th century is discussed in the article. The authors come to the conclusion that the mutual trade interests realized at the Irbit Fair played a system-forming role in the process of folding and strengthening the administrative and social ties between these settlements. The process of formation of trade relations has been studied in detail. Its main content was a long way from competition to mutually beneficial cooperation between cities. An analysis of the decrees of the Tobolsk Ecclesiastical Consistory of the 18th century, as well as the generalization and systematization of the results of a study in the field of the fair trading development on the territory of the Irbit settlement and the Tobolsk province in the middle of the 17th — 18th centuries, made it possible to determine the influence of the Ural shopping center on the economy of the ancient capital of Siberia. The most common goods of the Siberian merchants sold at the Irbit Fair in the 18th century have been identified. In the course of studying the reporting and financial documentation and office materials, it was concluded that church goods and red wine were in special demand, which were later purchased for the Tobolsk clergy in large quantities on the basis of a collective order from different settlements of the Tobolsk province. It is noted that during the period under review, the Tobolsk province provided administrative assistance to the Irbitskaya Sloboda in matters of ensuring “peace” at the fair. The authors of the article show that an important result of the close mutually beneficial cooperation between the Irbitskaya Sloboda and the Tobolsk province was the development of economic ties both within the Russian Empire and beyond its borders.

Key words:

trade; merchants; Irbit; Tobolsk province; Irbit fair; Siberia.



Тобольск и Ирбитская ярмарка в XVIII веке

© Сулова Л. Н., Аксенова В. А., 2023

1. Введение = Introduction

Истоки ярмарочной торговли в России исследователи относят к X—XII векам. Однако только в начале XVI века благодаря немецкому дипломату Зигмунду фон Герберштейну данная форма торговли получит название «ярмарка» (от нем. *jahr-markt* — ежегодный рынок) [Захаренко, 2006, с. 118]. В XVIII веке ярмарочная торговля вступила в период активного развития в связи с возникновением мануфактурного производства. Особое влияние ярмарок на экономику Российской империи сформировалось главным образом из-за территориальных и демографических особенностей государства, а также ввиду медленного совершенствования дорожно-транспортной инфраструктуры и развития путей сообщения. Несмотря на длительный путь становления и развития данной формы торговли в России, в исторической науке утвердилось мнение о том, что история ярмарок изучена недостаточно. Крупный специалист в области исторической географии и демографии России Я. Е. Водарский утверждал, что «вопросы размещения, организации, работы российских ярмарок практически еще даже не поставлены. Не выяснена и роль ярмарок в народном хозяйстве страны и ее отдельных регионов» [Водарский, 2006]. Я. Е. Водарский обратил внимание на то, что научные работы по этой теме составляют небольшой список в тридцать наименований и в основном хронологически охватывают историю ярмарочной деятельности в России XIX—XX веков.

Научной и методологической ценностью для изучения выбранной темы обладают результаты исследования Б. Н. Миронова, по мнению которого вся сеть ярмарок XVIII века представляет собой «слаженный механизм», который в достаточно сложных условиях обеспечивает товарообмен между разными частями государства [Миронов, 1981, с. 150]. О высоком уровне организации данного «механизма» свидетельствуют сложившиеся и функционирующие на территории страны ярмарочные круги, или цепи. Это явление представляет собой смену открытия ярмарок в определенной последовательности в течение года. Б. Н. Миронов в своем исследовании обращает внимание на две торговые цепи. Первая ярмарочно-торговая цепь проходила через следующие населенные пункты: «Ирбит — Тобольск — Томск — Енисейск — Иркутск, откуда товары поступали в Якутск и в Кяхту» [Там же,



с. 218]. Вторая ярмарочная цепь проходила через эти же города, но в обратной последовательности. В обоих случаях мы наблюдаем важное взаимодействие между городами Ирбит и Тобольск, которые в XVIII—XIX веках осуществляли экономическую связь между Сибирью, Центральной Россией и европейскими государствами. В статье рассматривается ход реализации данных связей, а также процесс формирования сотрудничества между Ирбитской ярмаркой и Тобольской губернией.

2. Материал, методы, обзор = Material, Methods, Review

Предметом исследования определен процесс развития торгово-экономических отношений и формирования взаимовыгодных связей между Ирбитом и Тобольском. В ходе работы были использованы неопубликованные источники, находящиеся на хранении в ГБУТО ГАТО и ГБУТО ГА в г. Тобольске. К ним относятся указы Тобольской духовной консистории, связанные с закупкой вина, церковных и домовых товаров на Ирбитской ярмарке, делопроизводственные материалы, финансово-отчетная документация Ишимской нижней расправы и Тарского духовного правления.

Принципы объективности и историзма являлись основополагающими в процессе исследования и позволили определить особенности становления выгодного сотрудничества, которое пришло на смену конкуренции, в данный исторический период. Причинно-следственный анализ и сравнительно-исторический метод позволили представить подробную и ясную картину товарообмена в XVIII веке и объяснили связь экономических изменений в Сибири с появлением и приобретением торгово-экономического авторитета Ирбитской ярмарки. С помощью исследовательских приемов историографического и источниковедческого анализа были изучены архивные материалы и научная литература, посвященные избранной теме.

3. Результаты и обсуждение = Results and Discussion

3.1. История основания и рост торгового оборота Ирбитской ярмарки

Торговые связи Ирбита и Тобольска можно проследить с XVII века. Основой для этих отношений послужил процесс складывания и функционирования торговых путей из Европейской части России в Сибирь. Первый путь назывался *народным*. Он проходил из Чердыни по реке Вишшене до Лозвинска, из реки Лозвы — в Тавду и Тобол, поднимался по Тоболу и Туре до Тюмени. Эта дорога, несмотря на свое древнейшее происхождение, была неудобна для промышленников и купцов ввиду огромного расстояния (4000 верст) и естественных причин. Вскоре важную услугу для государства оказал Артемий Софонович Бабинов. Именно он в 1595 году открыл прямой

путь из Соликамска на реку Туру. Маршрут был таков: Соликамск, д. Верх-Усолка, с. Верх-Яйвинское, д. Чикман, Косва и от реки Кырьи на Туру. Бабиновская дорога сокращала путь из Соликамска до Тюмени на 1050 верст и поэтому имела большое значение для всех торговцев и промышленников.

Именно эта дорога занимала главенствующее положение среди иных путей, связывающих европейскую часть России и Сибирь. На долю Верхотурской дороги приходилось от 33,6 до 56,5 % всего торгово-промышленного движения в оба конца, зарегистрированного в тобольской таможне за достаточно продолжительный период — с 1639 до 1671 года [Вилков, 1990, с. 43]. Впоследствии дорога немного изменила свое направление на участке Верхотурье — Тюмень. Дополнительное «уклонение» от Туринска на юг было обусловлено функционированием Ирбитской ярмарки, которая на тот момент приобретала особое торгово-экономическое значение.

В 1721 году В. Н. Татищев писал президенту берг-коллегии гр. Брюсу о том, что проезд по Соликамско-Верхотурской дороге в Ирбит был неудобен купцам, что вело к увеличению стоимости товаров на 40 %. Неизвестно, существовал ли этот недостаток, который был замечен В. Н. Татищевым, на самом деле. Возможно, за действиями управляющего казенными заводами на Урале В. Н. Татищева скрывалось стремление найти повод для перевода Ирбитской ярмарки в Уктусский завод (г. Екатеринбург).

Важная роль Ирбитской ярмарки в европейско-сибирской торговле обусловлена выгодным географическим расположением Ирбитской слободы на первом сибирском торговом пути, в центре близлежащих слобод: Невьянская, Белослудская, Краснослободская и др. Данная территория находится на границе двух природных зон — тайги и лесостепи. Густые леса, окружавшие все поселения, отличались богатством животного и растительного мира.

Ирбитская слобода была основана в XVII веке на судоходной реке Нице, по которой отправлялись в Сибирь необходимые товары, в том числе хлеб. Потребности в хлебе у Тобольской губернии возрастали ввиду интенсивного продвижения русских на новые сибирские территории и усиления потока переселенцев [Балюк, 1997, с. 103]. В соседней с Ирбитской Рудновской слободе был построен первый уральский железодельный завод. Его продукция также через Ирбит направлялась в Сибирь. Из расположенных по реке Нице слобод в Тобольск поступали сельскохозяйственные товары (рожь, ржаная мука, ржаной солод «роща», молотый солод, овес, овсяная крупа, толокно, ячмень, ячная крупа, пшеница, пшеничная мука, горох, коровье масло, свиное мясо), а также лошади и крупный рогатый скот, сырые кожи, воск, хмель, изделия крестьянской домашней промышленности слободские холсты, сермяжное сукно и пенька [Вилков, 1990, с. 53].

Таким образом, положение Ирбитской слободы было не только географически, но и экономически выгодно. Благодаря сухопутным и водным дорогам, которые проходили через эти территории, Ирбит превратился в важный торговый центр, осуществляющий связь между европейской Россией и Сибирью.

Удачное географическое положение слободы, безопасность, а также предоставленная до 1689 года возможность вести беспошлинную торговлю, поскольку правительство смотрело на ярмарку как на небольшой торжок, — эти географические, экономические и административные условия способствовали возникновению и интенсивному развитию Ирбитской ярмарки.

Ирбитская ярмарка учреждена указом Михаила Федоровича в 1643 году. Поводом к проведению Ирбитской ярмарки послужил праздник Богоявления 6 января, затем время ее проведения сдвинулось на 18—26 января [Ламин, 2009, с. 644].

А. Веселовский в исследовании, посвящённом ярмаркам русского севера, пришел к следующему выводу: «Местоположение ярмарок, при наличии плохих и крайне неудобных путей сообщения на Руси в то время, зависело от ряда местных условий и обстоятельств. При небезопасности самого передвижения, торговые люди естественно старались перевозить свои товары в места, наиболее охранявшиеся и наименее обремененные торговыми налогами и пошлинами» [Веселовский, 1923, с. 89]. Пример становления Ирбитской ярмарки на территории Пермской губернии подтверждает мнение А. Веселовского.

В 1740-е годы Ирбитская ярмарка начиналась 27 января, а закрывалась с началом Масленицы (в 10-х числах февраля) [Ламин, 2009, с. 644]. За первые пятьдесят лет своего существования Ирбитской ярмарке удалось если не вытеснить, то составить существенную конкуренцию наиболее значимым торговым центрам Сибири — Верхотурью и Тобольску. Если сравнивать общую стоимость всех товаров, поступивших на Ирбитскую ярмарку в 1699 году — 13 542 руб., в 1706 году — 25 943 руб. и на Тобольский рынок в 1694—1695 годах — 33 762 руб., в 1703 году — 25 252 руб., то можно сделать вывод, что если в конце XVII века торговый оборот Тобольска в два раза превышал оборот Ирбитской ярмарки, то спустя 10—15 лет стоимость проданной продукции этих центров сравнялась.

Рост торговли в Ирбите повлиял на движение калмыцких и бухарских караванов по территории Западной Сибири. В 1624—1632 годы эти торговцы шли с товарами в Тюмень, а через нее на Ирбитскую ярмарку, минуя Тобольск. Тобольские воеводы приняли административные меры, пытаясь решить ситуацию в выгодном для себя направлении. По распоряжению 1647 года не велено было принимать калмыцких послов в Тюмени. Необходимо было отправлять их из Тюмени с провожатым в Тобольск. Так, в июне



1647 года тюменский воевода Иван Тургенев, выполняя данное распоряжение, не пустил «с Пышмы на Тюмень 32 чел. калмыцких послов, торговых бухарцев и кашеваров, идущих на Тюмень по Ордынской дороге» [Вилков, 1990, с. 106]. Тем не менее частыми были случаи невыполнения данного распоряжения, поскольку оно нарушало интересы тюменских воевод, которые теряли выгодные статьи доходов. Поэтому караваны продолжали свой путь на Ирбитскую ярмарку, игнорируя Тобольск, тем самым подрывая экономическое значение древнего торгового центра Сибири. Несмотря на вышеперечисленные трудности, город смог не только выдержать конкуренцию в торговом отношении, но и наладить выгодное сотрудничество с Ирбитом.

Представители тобольской администрации подчеркивали важную роль Ирбитской ярмарки в российско-сибирской торговле. Так, президент тобольского магистрата Яков Маслов в доношении, поданном в 1734 году на имя управляющего казенными заводами на Урале В. Н. Татищева, отметил: «...из давних лет в Сибири для пользы купечеству, размножения торгу и пошлинного в казну сбора учреждена была Ирбитская ярмонка, которую чрез долгое время как сибирское, так и российское купечество довольствовались» [Хитров, 1872, с. 28].

3.2. Участие жителей Тобольской губернии в ярмарочных ирбитских торгах

Тобольск в конце XVII — начале XVIII веков являлся крупным центром, где сосредоточивалась основная промышленность и торговля Сибирской губернии. С 1698 по 1720 годы число жителей, занимающихся ремесленным делом, увеличилось с 98 до 655 человек [Копылов и др., 1969, с. 39]. По данным ремесленной переписи 1720 года, на территории современной Тюменской области из 709 ремесленников 563 проживало в Тобольске [Кружинов, 1994, с. 109]. Интенсивное развитие данного вида производства можно объяснить наличием богатых природных ресурсов на территории Сибири. Ремесла по переработке животного, минерального и растительного сырья являются наиболее распространенными в Тобольской губернии. Так, в 1720 году в городе находилось 18 кожевен. Самая крупная кожевенная мастерская тобольского купца С. М. Третьякова выделяла 1500—2000 кож за 3—4 месяца, в остальное время работа прекращалась [Сафронов, 2007, с. 109]. Кожевенное производство было распространено и в Тюмени. Тюменский купец Г. П. Первалов реализовывал свой товар на Ирбитской и Макарьевской ярмарках. Всего за 1720 год на территории Западной Сибири было выделано 20 тысяч кож из которых половина приходится на Тобольск и Тюмень [Сафронов, 2007, с. 110].

Помимо мелкого производства, в сибирском регионе возникают предприятия крупного мануфактурного типа. Тобольский оружейный завод,

основанный в 1700 году, является примером казенной мануфактуры с пооперационным разделением труда. В середине XVIII века на территории Тобольской губернии крупные мануфактуры открывают купцы, дворяне, монастыри: стекольная и бумажная фабрики, медный и винокуренный завод, казенная лесопильня и пильная мельница [Копылов и др., 1969, с. 41—42]. Развитие промышленности в этом регионе ведет к сбыту изготавливаемой продукции и, как следствие, к развитию торговли.

С XVII века Тобольск — это центр русско-бухарской торговли. С 1640-х по 1670-е годы город посетили 38 караванов, количественный состав которых варьировался от 3 до 82 человек [Вилков, 1990, с. 179]. В XVIII веке город сохраняет свой торговый статус. В 1703—1706 годах по указу Петра Великого был построен Гостиный двор. Из указа 1702 года следует: «В пристойном месте сделать двор гостиный, для поклажи великого государя казны и торговых людей товаров анбары, а около того двора стены высокие каменные» [Кочемадов, 1963, с. 61].

В 1750 году через таможенную Тобольска прошло 208 купцов из 33 городов [Копылов и др., 1969, с. 44]. Торговля в городе проходила ежедневно, а тобольские купцы участвовали в налаживании торговых связей между Европейской Россией, Сибирью и странами Востока.

Тобольское купечество специализировалось на торговле пушниной, рыбой, китайскими и киргизскими товарами, а также на мелочной торговле. «Из далекой Сибири идут товары мягкой рухляди, состоящие как-то: куницы, соболи, горностаи, белки, песцы, волки, лисицы, выдры, росوماхи, бобры, оленины и лосины» [Хитров, 1872, с. 38]. Они составляли особую ценность и охотно раскупались на Ирбитской ярмарке. Именно на пушнине тобольское купечество получало достойную прибыль. Так, по данным Тюменского Государственного архива в 1788 году М. Бежашев заработал на этом товаре 4692 руб. [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. 328. оп. 2. д. 43. л. 249; Задорожная, 2014, с. 25]. На Ирбитской ярмарке мягкая рухлядь скупалась российскими торговцами и отправлялась на торги в центральную Россию и европейские страны.

В начале XVIII века из Европейской части России благодаря Ирбитскому торгу в Сибирь поступает бумага. Бумагу на Ирбитской ярмарке приобретали тобольские купцы Г. Каменщиков, А. Мальцев, И. Налабардин, Н. Рябовский, затем поставившие ее губернским учреждениям [Жиров, 1999, с. 143]. Стоимость одной стопы бумаги (480 листов) приравнивалась примерно к стоимости 50 пудов ржи (за эту цену можно было купить двух коров) [Сафронов, 2007, с. 118]. Только в 1744 году в Тобольской губернии благодаря купцам Евсевию, Антону и Ивану Медведевым появилась первая бумажная мануфактура, которая впоследствии была продана купцу первой гильдии Василию Яковлевичу Корнильеву.

В середине XVIII века на Ирбитской ярмарке реализовывали свой товар Корнильевы, принадлежащие к числу самых богатых и влиятельных купцов города Тобольска, родоначальником которых является Яков Григорьевич Корнильев (1679—1736). Он активно занимался торговлей как на территории Сибири, так и за ее пределами. Сыновья Якова Григорьевича получили в наследство солидный капитал и смогли продолжить дело отца. Михаил Яковлевич занимался винокурением, брал на откуп продажу вина, торговал пушниной в Тобольске, Москве, на Макарьевской и Ирбитской ярмарках [Ламин, 2009, с. 147]. Предпринимательские успехи купцов Корнильевых в дальнейшем повлияют на экономическое развитие не только Тобольска, но и всей Западной Сибири. Им принадлежит открытие стекольной фабрики, расположенной в 25 верстах от Тобольска, а также первой в Сибири частной типографии. В 1761—1762 годах стекольная фабрика выпускала хрустальные бокалы, рюмки, уксусники, стаканы, посуду из зеленого и белого стекла [Жучкова, 2002, с. 96]. Неизвестно, отправлялась ли выпускаемая продукция на Ирбитскую ярмарку в XVIII веке. Однако если один из братьев имел торговые связи на этой ярмарке, то можно предположить, что в определенном количестве продукция Корнильевской фабрики поступала на Ирбитский торг.

Еще одним востребованным товаром, реализуемым на Ирбитской ярмарке, были железные и металлические товары. В 1706 году трое тобольяков привезли на Ирбитскую ярмарку более 170 пудов железа. Также на ярмарку отправляли серебряные и медные изделия: кресты, серьги, кольца [Вилков, 1990, с. 105].

Частыми «гостями» и важными участниками ярмарочных торгов были бухарские торговцы, приезжающие на Ирбитскую ярмарку из Тобольской губернии. На ярмарке в 1737 году их количество составило 16 человек, в 1740 году — уже 60 человек, а в 1745 году — 170. Таким образом, число бухарских торговцев за 12 лет увеличилось в 10 раз. Такой существенный рост говорит о значимости Ирбитского центра в российско-бухарской торговле и о высоком спросе на их товары. На ярмарку они привозили разные типы ткани: зендени, кумачи, занавеси, хлопчатую бумагу, каракуль. Немецкий этнограф, путешественник, исследователь И. Г. Гмелин в 1734 году упоминал также о драгоценных металлах: «Главнейшие товары бухарцев состояли из золота и серебра, которые они продавали пудами» [Хитров, 1872, с. 36].

Активным участником торговли в Ирбите являлось Тобольское духовенство. Так, например, оно закупало на Ирбитской ярмарке колокола для церквей епархии. В 1760 году строитель Туринского Николаевского монастыря иеромонах Вениамин во время «Ирбицкой ярмарки купил колокол в коем никакой нужды не зависело и одного монастыря закупленной коло-



кол долгу требуетца девяносто рублей» [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 1, д. 2878, л. 1]. В ответе Преосвященному Павлу, митрополиту тобольскому и сибирскому, иеромонах Вениамин сообщил вес колокола («двадцать пуд в тридцать семь фунтов»), а также пояснил, что в Туринском Николаевском монастыре уже имеется четыре колокола, но «малые: к тому ж по согласию от приходящих в монастырь боголюбцев за неимением от общего и за оное купленной мне колокол дано денег сто девяносто рублей пятьдесят копеек» [Там же, л. 4]. Несмотря на согласованную с прихожанами, со слов строителя, покупку, долг в размере девяноста рублей тяжело сказывался на финансовом положении монастыря: «и рослого и прочего хлеба за неимением монастырской казны купить также и за крестьян подушные деньги платить нечем» [Там же, л. 1].

Можно предположить, что колокол, который приобрел иеромонах для Туринского Николаевского монастыря на Ирбитской ярмарке, был изготовлен на колокольном заводе в городе Екатеринбурге. Мастерам Иоганну Дейхману и Мирону Афанасьеву предписывалось: «Если потребуется иногда колокола за деньги, впредь лить по требованию с хорошей выгодой...», а также «...можно посылать и на Ирбитскую ярмарку» [Историческая справка ...].

Тобольское духовенство отправляло своих представителей в Ирбит для покупки различных церковных товаров. В 1765 году по указу тобольской духовной консистории на Ирбитскую ярмарку был отправлен иеродиакон «митрополитского дома» Маркиан для покупки церковных и домовых товаров. Какие именно товары должен был приобрести иеродиакон, неизвестно, но Туринское духовное управление сообщает точную сумму, которая была собрана: «денег восемь рублей шестьдесят четыре копейки з деньгою и оные деньги по указу канцелярии тобольской духовной консистории зданы в Ирбитской ярмонге обретающемуся за покупкою нужнейших надобностей дому митрополитанского всепречтному отцу иеродиакону Маркиану всем и росписка имеется о чем оное духовное правление покорнейше репортует марта 10 дня 1765 года» [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 2, д. 1095, л. 4].

Делопроизводственные документы приходских церквей Тобольской епархии содержат и упоминания о приобретении на ярмарке некачественного товара. В 1764 году староста Спасской церкви села Пышминского Илья Суворов приобрел на Ирбитской ярмарке «церковного вина четверть ведра». Вино оказалось «искислое» и для божественной литургии непригодное [Там же, д. 928, л. 1].

Возможно, с этой поездкой и покупкой некачественного товара был связан последовавший 18 января 1765 года указ Тобольской духовной кон-

систерии, которым предписывалось «велеть от каждой церкви старостам церковным или кому поручено будет покупать вино церковное во время случающейся Ирбицкой ярмонги с ведома и апробации на точно определенной повсегодно на ту Ирбицкую ярмонгу от дому сего преосвященства которая для того на оной ярмонге имеет быть — всегда находится» [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 2, д. 928, л. 7]. Указ предписывал содержать приобретенные «вина в имеющихся погребах». Данное епархиальное распоряжение было разослано по тридцати селениям Тобольской губернии: Туринское, Ялуторовское, Сургутское, Тюменское и др. Старосты всех селений отправлялись в Пермскую губернию на Ирбитскую ярмарку, где приобретали необходимый товар.

В документах канцелярии Тобольской духовной консистории Тобольского архива сохранился образец отчетно-финансовой ведомости о закупке вина для церковных нужд, в котором в виде формуляра отражены дата и место совершения покупки, наименование приобретаемого товара, единица измерения и его количественное выражение, стоимость за единицу товара и итоговая сумма (табл. 1).

Таблица 1

Справка о вине красном

В 765 году куплено было в Ирбитской ярмонге вина	Бочек	Денег дано за каждую	По рублю	Итого рубля
	2		60	120

Источник: [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 2, д. 928, л. 33].

Интерес представляет подробный отчет о выдаче закупаемого красного вина церквям города Тобольска и Абалацкого села Тобольской губернии (табл. 2). В таблице приведена информация: точная дата выдачи товара, название церкви, которой отпускается товар, единица измерения, его количественное выражение и стоимость товара в зависимости от его количества.

Анализ представленных данных отчетно-финансовой документации позволяет сделать вывод, что вино, закупаемое на Ирбитской ярмарке, отпускалось церквям на протяжении всего года. Наибольший спрос приходится на январь, март и сентябрь. Крестовоздвиженская, Знаменская и Архангельская церкви являются самыми частыми заказчиками красного вина. В результате количество отпускаемого вина составило 13,5 ведер и одну осьмину на сумму 81 рубль 75 копеек. Возможно, объем закупаемого вина зависел от количества прихожан во время божественной литургии. Следует обратить внимание и на то обстоятельство, что в начале XVIII века была установлена строгая подготовка к Святому Причащению. Согласно «Учи-

Таблица 2

Отчет о выдаче закупаемого красного вина церквям
города Тобольска и Абалацкого села Тобольской губернии

№	Дата	Название Тобольских церквей	Объем закупаемого вина	«Во взятые деньги»	
				рубли	коп.
1	15.01	Воскресенская	1 четверть	1	50
2	21.01	Архангельская	1 четверть	1	50
3	24.01	Крестовоздвиженская	1 четверть	1	50
4	31.01	Сретенская	1 четверть	1	50
5	31.01	Преображенская И Ишимского заказа Абацкой сло- боды	1 осьмина		75
6	3.03	Петропавловская	1 четверть	3	
7	5.03	Крестовоздвиженская	1 четверть	1	50
8	7.03	Богоявленская	1 четверть	1	50
9	17.03	Вагайского села Богословская	1 ведро	3	
10	22.03	Благовещенская	1 четверть	1	50
11	24.03	Знаменская	1 ведро	3	
12	8.04	Архангельская	1 ведро	3	
13	23.05	Крестовоздвиженская	1 четверть	1	50
14	17.06	Знаменская	1 ведро	3	
15	10.07	Крестовоздвиженская	1 четверть	1	50
16	13.08	Архангельская	1 ведро	3	
17	25.08	Крестовоздвиженская	1 четверть	1	50
18	12.09	Тавдинской слободы Троицкая	1 ведро	3	
19	21.09	Абалацкого села Знаменская	1 ведро	3	
20	25.09	Архангельская	1 четверть	1	50
21	30.09	Крестовоздвиженская	1 четверть	1	50
22	8.10	Кождецы Рождественского девича монастыря	1 четверть	1	50
23	21.10	Архангельская	1 ведро	3	
24	24.10	Сретенская	1 четверть	1	50
25	19.12	Архангельская	1 ведро	3	
26	2.08	Да в том же 765 году отпущено тарского заказа к церквям	5 ведер	30	
		Итого		81	75

Источник: [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 2, д. 928, л. 33—33 об].

тельному известию» Служебника 1699 года в четыре многодневных поста причащаться могут все желающие, а вне постов следует поститься семь дней. В результате многие христиане отказывались от этого таинства для более достойной подготовки. Чтобы исправить это положение, Духовный регламент установил норму об обязательном причащении всех христиан Российской империи хотя бы раз в год.

После издания указа 1765 года тобольское духовенство закупало красное вино на Ирбитской ярмарке, формируя коллективный заказ. Так, в феврале 1766 года был составлен и совершен заказ (табл. 3). Ведомость содержит следующие данные: дату заказа, его наименование, название села и церкви, откуда поступил заказ, имя церковного старосты, единицу измерения заказанного товара и его количественное выражение. «Сколько и какие заказы и которые месте к каким церквам кем куплено в Ирбитской ярмонге вина церковного и с ведома и апробации ишимского заказчика протопопа Гавриила Кирбинова с данными билетами отпущена о том явствует нижеследующее» [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 2, д. 928 л. 40].

Таким образом, только за февраль 1766 года был сделан заказ на тридцать семь ведер и одну четверть красного вина от двадцати церквей разных городов и селений Тобольской губернии: Тюмени, Ялуторовска, Туринска, Аромашево, Рафайлово и т. д. Самый крупный заказ поступил из Троицка на 18 ведер, что составляет половину общего расписания.

Архивные документы Ишимской нижней расправы свидетельствуют, что на Ирбитской ярмарке можно было приобрести разнообразные товары. Так, в 1788 году крестьянин Яков Калмыков из Гагарьевской волости д. Грачевой «наслушась сего хотя не умея грамоте купил в Ирбит-

Таблица 3

Коллективный заказ красного вина Тобольского духовенства

Наименование заказа	Название села (слободы) и церкви	Имя церковного старосты	Объем заказного вина
Рафайловский	Богоявленская Церковь	Осип Товескин	2 ведра
	Богоявленское село Покровская церковь	Алексей Неларев	1 ведро
	Спасское село Преображенская церковь	Стефану Ядрышникову	3 четверти
	По требованию сообщением из Троицкой градской канцелярии для состоящих по указках в крепостях церквях святых	Иван Князев	18 ведер

Окончание табл. 3

Наименование заказа	Название села (слободы) и церкви	Имя церковного старосты	Объем заказного вина
	Троицкая церковь	Борис Ухалев	1 ведро 1 четверть
	Аромашевская слобода от городских церквях	Иван Доронин	1 ведро 1 осьмина
	Красноярская слобода Петропавловская церковь	Иван Мякишев	1 ведро
Туринский	Усеньяновское село Ильинская церковь	Иван Белобородов	1 ведро
	Благовещенская слобода Благовещенская церковь	Иван Батехов	3 четверти
	Туковское село Христорожественская церковь	Стефан Первущин	2 четверти
Воскресенский	Воскресенское село Воскресенская церковь	Егор Усынин	2 ведра 1 четверть
	деревня Линенская церковь всех святых	Иван Двогнин	2 четверти
	Таловская слобода Николаевская церковь	Филип Качусов	3 четверти 1 осьмина
	Таловская слобода Веденская церковь	Василий Чувашев	1 ведро
Краснослободский	Туринская слобода Архангельская церковь	Михаил Вялый	1 ведро
Нижнетагильский	Глинская слобода Николаевская церковь	Василий Сокарев	2 четверти
Тюменский	Тугулымское село Христорожественская церковь	Андрей Марков	3 четверти
	Градская Вознесенская церковь	Иван Проскуряков	1 ведро
	Градская церковь	Иван Пискулин	3 четверти
Ялutorовский	Уковский завод Николаевская церковь	дворянин Леонтий Салмаков	1 ведро
	Пуховая слобода Николаевская церковь	Василий Вохтомин	1 ведро
Того по сему расписанию в отпуске вина церковного тридцать семь ведер и одна четверть			37 ведер 1 четверть

Источник: [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И156, оп. 2, д. 928, л. 40].

ской ярмонге книгу называемую Кирилла Иерусалимского которую ему кто получится из проезжающих грамотных людей читали» [ГБУТО ГА в г. Тобольске, ф. И341, оп. 1, д. 60, л. 3]. Крестьянин приобрел псалтырь дониконовской печати за тридцать рублей, который впоследствии был у него изъят. Покупка крестьянином книги Кирилла Иерусалимского, которая вследствие Никоновской реформы утратила свое значение в Русской Православной церкви, дает основание предположить, что Ирбит посещали раскольники, а также купцы-старообрядцы, в том числе и с целью приобрести богослужебную литературу дониконовской печати, иконы и другие богослужебные принадлежности.

По данным делопроизводственных материалов мы наблюдаем частое посещение представителями Тобольского духовенства Ирбитской ярмарки. Основная цель — это покупка церковного вина в достаточно больших объемах. Коллективный заказ, где перечислены названия селений и церквей (около 20), а также указ от 18.01.1765 Тобольской духовной консистории позволяют утверждать, что Ирбитская ярмарка являлась если не единственным, то главным поставщиком товаров для нужд богослужения и строительства церковью Тобольской епархии. Подобный ассортимент в зависимости от цели покупки приобретали иеродиаконы, церковные старосты, иеромонахи, а также крестьяне.

Помимо церковных товаров, большой спрос у тоболяков имели ткани из Средней Азии и Ирана. В конце XVII века происходит сокращение торгового движения по дорогам, связывающим между собой Тобольск, Среднюю Азию, Китай. По тобольским таможенным книгам удалось проследить эти изменения. В 1655—1658 годах число иностранных купцов составило 51 человек, а в 1690—1691 — 5, в 1703 году — всего 3 человека [Вилков, 1990, с. 100]. Одной из причин данного сокращения являлось перенесение русской, калмыцкой и бухарской торговли из Тобольска на Ямышевскую и Ирбитскую ярмарки. В начале XVIII века в Тобольск из Ирбита привозились пестрядь, кисея, бурметь, кумач, киндяк, выбойки, кутня, бязь. Пользовались спросом восточные сладости, разные товары мелочной торговли. Активно скупали бухарцы чай, который появился в Ирбите в 1727 году, и продавали уже на территории Тобольской губернии.

Русский писатель, секретарь 5-го департамента Правительствующего Сената М. Д. Чулков в 1780 году на основе своего многотомного труда «Историческое описание российской коммерции», где использовались официальные сведения, собранные в ходе административно-территориальной реформы 1775—1785 годов, издает «Словарь учреждённых в России ярмарок». Он описывает Ирбитский торг следующим образом: «Здесь всякий год в половине января месяца бывает великая ярмарка, которая две



и три недели продолжается. Сего дня сделан большой четверугольный гостиный двор, в котором девяносто одна, да еще в середине два ряда пятьдесят восемь лавок, и в оном происходит во время ярмарки настоящий торг. А сверх того и еще кроме оногo гостиного двора во многих шалашах сделанных из досок, в то время съестными припасами и разными мелочами торгуют, на которую приезжал и Воевода с таможенными служителями для сбора пошлин и наблюдения порядка в торговле» [Чулков, 1789, с. 43]. М. Д. Чулков обращает внимание на то, что сибирским купцам удается осуществлять торг на территории города Тобольска в течение трех месяцев за счет товаров, приобретённых на Ирбитской ярмарке. Из описания Тобольской ярмарки следует: «Купцы приезде еще имеют с товарами из Ирбитской ярмарки и торг содержат марта с 20 мая по 25 число в том числе приезжают и Греки» [Чулков, 1789, с. 194].

Рассмотрение и разрешение конфликтов и споров между сторонами торгов возлагались в том числе и на тобольскую администрацию. В описании гостиного двора Ирбитской ярмарки 1760 года академика И. И. Лепехина упоминается о светлице, которая предназначалась для магистратских и ратушских членов из Тобольска. По указу 1754 года «О суде и о хранении купцов от обид на ярмарках» в городах учреждались словесные суды между купцами, где и состояли вышеупомянутые члены. В этом же году из Тобольска в Ирбит направляется нарочный полицмейстер и команда солдат «для содержания во всем порядка» [Хитров, 1872, с. 39]. Это говорит о том, что губернские власти Тобольска оказывали содействие в организационных вопросах регулирования торговой ярмарочной деятельности, обеспечения «мира» на Ирбитской ярмарке.

Согласно журналу Тюменской воеводской канцелярии, 29 января 1774 года по предложению сибирского губернатора Дениса Ивановича Чичерина, а также с согласия членов Тобольского губернского магистрата и знатного купечества было принято решение «вместо Ирбитской слободы купеческую ярмарку нынешнева году иметь в Тоболске» [Копылов, 1987, с. 46]. Перевод ярмарки объяснялся следующим образом: «... сие учреждение сделано от хищнических рук злодеев к спасению их самих и имущества их, обнадеживая всех и каждого, будущее в Тоболске при производстве торгу купечество и мелочников, что не толко от всяких обид и притеснения защищены пребудут, но и принимает их под свое попечение» [Там же]. Помощь тобольских ратушских членов в обеспечении порядка на Ирбитской ярмарке в 1760 году, которая, скорее всего, осуществлялась неоднократно, не привела к должному результату. Тобольскую администрацию не устраивала организация ярмарочной деятельности в Ирбите ввиду частых «обид и притеснения» тобольских купцов.

Из доношения 1797 года Тобольского городского магистрата Тобольскому городничему об экономическом состоянии города следует: «Торговля производится в московских, немецких, а частью китайских товарах. Московские и немецкие товары получают в Москве, Ирбитской ярмонке» [Копылов, 1987, с. 49]. Это говорит о том, что, несмотря на проблемы в организационной сфере, Ирбитская ярмарка по-прежнему остается наиболее значимым торговым пунктом для тобольского купечества в конце XVIII века и имеет большое значение для развития и поддержки экономической сферы сибирской столицы.

В 1790 году в Ирбите случился большой пожар. Информация об этом содержится в документах Свердловского архива. Из сообщения Ирбитской городской думы городскому правлению следует: «По случившемуся апреле в 24 числа сего года пожаре в казенном гостином дворе и все общественные вне гостиного двора лавки сгорели» [ГАСО, ф. 644, оп. 1, д. 7, л. 50]. Существование ярмарки оказалось под угрозой: близлежащие крупные города — Тюмень и Екатеринбург — воспользовались тяжелым положением уральского ярмарочного центра.

Еще в 1787 году тюменцы, исходя из предложения Тобольского наместнического правления, «составили определение» об учреждении ярмарки [Хитров, 1872, с. 52]. Срок проведения ярмарки был установлен на месяц раньше Ирбитской, с 1 января по 1 февраля. В это время через Тюмень в Ирбит из заграницы и сибирских городов проезжало значительное количество купцов, которые получали возможность реализовать свой товар в городе Тобольской губернии.

Жители Екатеринбурга после пожара 1790 года обратились к генерал-губернатору Пермского и Тобольского наместничеств Алексею Волкову с просьбой учредить в своем городе ярмарку в одни сроки с Ирбитской, объясняя это тем, что нужное количество лавок и амбаров построить за летний период ирбитчанам не удастся [Там же]. Несмотря на серьезную конкуренцию с соседними городами, ярмарка продолжила свое существование. Жители города на запрос Алексея Волкова обязались к 5 февраля 1791 года отстроить новые торговые ряды. Таким образом, стремление купеческих кругов Тюмени и Екатеринбурга ослабить экономическое влияние и значимость Ирбитской ярмарки является подтверждением важной роли ее в системе общероссийского торгового товарооборота того времени.

4. Заключение = Conclusions

Анализ делопроизводственных источников светской и духовной администрации позволяет сделать вывод о существовании тесных взаимовыгодных торгово-экономических связей между Ирбитской слободой и сибирскими



городами с центром в Тобольске. Начало этого процесса относится ко второй половине XVII века, когда из Ирбитской слободы в Сибирь по водным и сухопутным путям отправлялись различные товары Европейской России. С возникновением ярмарки связи между городами крепнут. В финансовых отчетах Тарского духовного правления, доношениях Ишимской нижней расправы, а также указах Тобольской духовной консистории XVIII века сохраняются свидетельства заинтересованности Тобольской администрации, духовенства церковью и монастырем Сибирской Епархии, а также представителей купеческого и крестьянского сословий в регулярном участии в торгах Ирбитской ярмарки. Наиболее распространенными товарами, реализуемыми купцами Тобольска, Тюмени и других сибирских городов на Ирбитской ярмарке, были пушнина, рыба, продукция кожевенного и железодельного производства. Духовенство Тобольской епархии в больших количествах закупало на ярмарке церковные товары и красное вино. Важным аспектом взаимоотношений в рассматриваемый период являлась организационная помощь тобольских губернских властей в вопросах обеспечения «мира» на ярмарке. Участие в ярмарочной ирбитской торговле значительного количества сибирских купцов, бухарских торговцев, приезжавших в Ирбит через территорию Тобольской губернии, значительные объемы их торгового оборота способствуют укреплению роли Ирбитской ярмарки как важного транзитного пункта внутренней общероссийской торговли.

Если в период возникновения и формирования Ирбитской ярмарки Тобольск ведет конкурентную «борьбу» с ней, чтобы отстоять свое многолетнее первенство (распоряжение 1647 года), то с течением времени он видит перспективы сотрудничества с Ирбитом и уступает место новому центру торговли, помогая городу в административной сфере. С начала XVIII и до конца XIX веков Ирбитская ярмарка — это не только выгодный и удобный пункт купли-продажи различных товаров и обмена ими, но и важнейший посредник между Европейской Россией, Сибирью и Средней Азией в экономических отношениях.

Заявленный вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.	Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.
---	---

Источники и принятые сокращения

1. ГБУТО ГА в г. Тобольске — *Государственное* бюджетное учреждение Тюменской области Государственный архив в г. Тобольске. — Ф. И156. Тобольская духовная консистория, г. Тобольск Тобольской губернии. Оп. 1. Д. 2878. Указ Тобольской духовной

консистории строителю Туринского Николаевского монастыря иеромонаху Вениамину ; Оп. 2. Д. 1095. Указ Тобольской духовной консистории от 03.02.1765 г. об отправке на Ирбитскую ярмарку иеродьякона митрополитского дома Маркиана ; Оп. 2. Д. 928. Указ Тобольской духовной консистории о закупке вина церковного на Ирбитской ярмарке с вedomо определенной духовной персоны. — Ф. И341. — Тобольское наместническое правление, г. Тобольск Тобольской губернии. Оп. 1. Д. 60. Доношение Ишимской нижней Расправы. — Ф. 328. Оп. 2. Д. 43.

2. ГАСО — *Государственный архив Свердловской области*. Ф. 644, Оп. 1, Д. 7. Л. 50.

3. *Ламин В. А.* Историческая энциклопедия Сибири / В. А. Ламин. — Новосибирск : Историческое наследие Сибири, 2009. — Т. 1. — 716 с.

4. *Ламин В. А.* Историческая энциклопедия Сибири / В. А. Ламин. — Новосибирск : Историческое наследие Сибири, 2009. — Т. 2. — 808 с.

5. *Обучающие* верных в Евхаристии [Электронный ресурс] // Журнал Форма. — Режим доступа : <https://foma.ru/ob-uchastii-vernyih-v-evharistii.html?ysclid=1fdemfuvtx788563911> (дата обращения 14.03.23).

6. *Чулков М. Д.* Словарь учреждений в России ярмарок и торгов / М. Д. Чулков ; Изданный для обращающихся в торговле. — Москва : В типографии Понамарева, 1788. — 226 с.

Литература

1. *Балюк Н. А.* Тобольская деревня в конце XVI—XIX вв. / Н. А. Балюк. — Тобольск : Штрих, 1997. — 224 с.

2. *Веселовский А.* Старинные русские ярмарки (XVI и XVII вв.). К истории русских ярмарок на Севере. (Краткая историко-экономическая заметка) / А. Веселовский // Кооперация Севера. — 1923. — № 4. — С. 89—90.

3. *Вилков О. Н.* Очерки социально-экономического развития Сибири конца XVI — начала XVIII в. / О. Н. Вилков. — Новосибирск : Наука. Сибирское отделение, 1990. — 368 с. — ISBN 5-02-029381.

4. *Водарский Я. Е.* Исследования по истории русского города : (факты, обобщения, аспекты) / Я. Е. Водарский ; Российская акад. наук, Ин-т рос. истории. — Москва : ИРИ РАН, 2006. — 415 с.

5. *Жиров А. А.* Писчебумажное производство в Сибири / А. А. Жиров // Известия Омского Государственного историко-краеведческого музея. — 1999. — № 7. — С. 143—158.

6. *Жучкова Л.* Штоф из Аремзян / Л. Жучкова // Первая столица Сибири. Альманах «Памятники Отечества». — 2002. — № 56. — С. 166.

7. *Захаренко Г. П.* Выставка : техника и технология успеха / Г. П. Захаренко. — Москва : Вершина, 2006. — 230 с. — ISBN 5-9626-0262-5.

8. *Задорожная О. А.* Специализация городского купечества Западной Сибири (1775—1825 гг.) / О. А. Задорожная // Вестник Сургутского государственного университета. — 2014. — № 3 (5). — С. 20—30.

9. *Зияев Х. З.* Экономические связи Средней Азии с Сибирью в XVI—XIX вв. / Х. З. Зияев. — Ташкент : Фан, 1983. — 167 с.

10. *Ирбитская ярмарка* [Электронный ресурс] // Ирбитский краеведческий портал. — Режим доступа : <https://kraeved.biblio-irbit.ru> (дата обращения 07.01.2023).

11. *Ирбитская ярмарка* [Электронный ресурс] // История ярмарки, купечества. — Режим доступа : IRBEYA.RU (дата обращения 22.12.2022).



12. *Историческая справка* [Электронный ресурс] // Пятков и Ко. — Режим доступа : <https://www.pyatkov.ru> (дата обращения 18.02.2023).

13. *Копылов Д. И.* Тобольск / Д. И. Копылов, Ю. П. Прибыльский. — Свердловск : Сред.-Урал. кн. изд-во, 1969. — 264 с.

14. *Копылов Д. И.* 400 лет Тобольску : Сборник документов и материалов / Д. И. Копылов. — Свердловск : Сред.-Урал. кн. изд-во, 1987. — 256 с.

15. *Кочедамов В. И.* Тобольск : (Как рос и строился город) / В. И. Кочедамов. — Тюмень : Кн. изд-во, 1963. — 156 с.

16. *Кружинов В. М.* Очерки истории Тюменской области / В. М. Кружинов. — Тюмень : Комитет по печати и массовой информации администрации Тюменской области, 1994. — 415 с.

17. *Миронов Б. Н.* Внутренний рынок России во второй половине XVIII — первой половине XIX в. / Б. Н. Миронов ; Академия наук СССР, Институт истории СССР, Ленинградское отделение. — Ленинград : Наука. Ленинградское отделение, 1981. — 259 с.

18. *Сафронов В. Ю.* Культурное наследие Западной Сибири / В. Ю. Сафронов. — Екатеринбург : УрГУ, 2007. — 160 с.

19. *Хитров А. Г.* К истории г. Ирбита и Ирбитской ярмарки / А. Г. Хитров. — Ирбит : Типография А. А. Дробинина, 1872. — 84 с.

*Статья поступила в редакцию 30.03.2023,
одобрена после рецензирования 01.05.2023,
подготовлена к публикации 20.05.2023.*

Material resources

Chulkov, M. D. (1788). *Dictionary of fairs and trades established in Russia*. Moscow: In the printing house of Ponamarev. 226 p. (In Russ.).

GASO — *State Archive of the Sverdlovsk region*. F. 644, Op. 1, D. 7. L. 50. (In Russ.).

GBUTO GA in Tobolsk — *State budgetary institution of the Tyumen region State Archive in Tobolsk*. F. 1156. (In Russ.).

Lamin, V. A. (2009). *Historical Encyclopedia of Siberia, 1*. Novosibirsk: Historical Heritage of Siberia. 716 p. (In Russ.).

Lamin, V. A. (2009). *Historical Encyclopedia of Siberia, 2*. Novosibirsk: Historical Heritage of Siberia. 808 p. (In Russ.).

On the participation of the faithful in the Eucharist. *Form Magazine*. Available at: <https://foma.ru/ob-uchastii-vernyih-v-evharistii.html> ?ysclid=lfedmfvtvx788563911 (accessed 14.03.23). (In Russ.).

References

Balyuk, N. A. (1997). *Tobolsk village at the end of the XVI—XIX centuries*. Tobolsk: Shtrik. 224 p. (In Russ.).

Historical reference. In: *Pyatkov and Co*. Available at: <https://www.pyatkov.ru> (accessed 18.02.2023). (In Russ.).

Irbit Fair. In: *History of the fair, merchants*. Available at: IRBEYA.RU (accessed 22.12.2022). (In Russ.).

Irbit Fair. In: *Irbit local history portal*. Available at: <https://kraeved.biblio-irbit.ru> (accessed 07.01.2023). (In Russ.).

Khitrov, A. G. (1872). *On the history of the city of Irbit and the Irbit Fair*. Irbit: A. A. Drobinin's printing house. 84 p. (In Russ.).



- Kochedamov, V. I. (1963). *Tobolsk: (How the city grew and was built)*. Tyumen: Publishing House. 156 p. (In Russ.).
- Kopylov, D. I. (1987). *400 years of Tobolsk: Collection of documents and materials*. Sverdlovsk: Sred.-Ural. publishing house. 256 p. (In Russ.).
- Kopylov, D. I., Profitable, Yu. P. (1969). *Tobolsk*. Sverdlovsk: Sred.-Ural. publishing house. 264 p. (In Russ.).
- Kruzhinov, V. M. (1994). *Essays on the history of the Tyumen region*. Tyumen: Committee on Press and Mass Media of the administration of the Tyumen region. 415 p. (In Russ.).
- Mironov, B. N. (1981). *The internal market of Russia in the second half of the XVIII — first half of the XIX century*. Leningrad: Nauka. Leningrad Branch. 259 p. (In Russ.).
- Safronov, V. Yu. (2007). *Cultural heritage of Western Siberia*. Yekaterinburg: USU. 160 p. (In Russ.).
- Veselovsky, A. (1923). Ancient Russian fairs (XVI and XVII centuries). To the history of Russian fairs in the North. (Brief historical and economic note). *Cooperation of the North*, 4: 89—90. (In Russ.).
- Vilkov, O. N. (1990). *Essays on the socio-economic development of Siberia at the end of the XVI — beginning of the XVIII century*. Novosibirsk: Nauka, Siberian Branch. 368 p. ISBN 5-02-029381. (In Russ.).
- Vodarsky, Ya. E. (2006). *Research on the history of the Russian city: (facts, generalizations, aspects)*. Moscow: IRI RAS. 415 p. (In Russ.).
- Zadorozhnaya, O. A. (2014). Specialization of the urban merchants of Western Siberia (1775—1825). *Bulletin of Surgut State University*, 3 (5): 20—30. (In Russ.).
- Zakharenko, G. P. (2006). *Exhibition: technique and technology of success*. Moscow: Ver-shina. 230 p. ISBN 5-9626-0262-5. (In Russ.).
- Zhirov, A. A. (1999). Stationery production in Siberia. *Bulletin Omsk State Museum of Local Lore*, 7: 143—158. (In Russ.).
- Zhuchkova, L. (2002). Shtof from Aremzyan. The first capital of Siberia. *Almanac “Monuments of the Fatherland”*, 56: 166. (In Russ.).
- Ziyaev, H. Z. (1983). *Economic relations of Central Asia with Siberia in the XVI—XIX centuries*. Tashkent: Fan. 167 p. (In Russ.).

*The article was submitted 30.03.2023;
approved after reviewing 01.05.2023;
accepted for publication 20.05.2023.*